

ЧЫРВОНААРМЕЙСКАЯ, 9



Падыходзіць да законаў комплексна

Спікер верхняй палаты даў інтэрв'ю тэлеканалу

Старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі Міхаіл МЯСНІКОВІЧ даў інтэрв'ю тэлеканалу «СТБ». Ён адказаў на пытанні аб удасканаленні заканатворчай дзейнасці, законапраектах, якія будуць разгледжаны падчас вясенняй сесіі, значэнні Года малой радзімы.

На думку спікера, варта больш актыўна звяртацца да пакетнага прынцыпу прыняцця законапраектаў. «Можна казаць аб комплексным падыходзе, пакетным прынцыпе для таго, каб нарматыўныя прававыя акты, якія прымаюцца Саветам Рэспублікі і, натуральна, Палатой прадстаўнікоў, працавалі на перспектыву і дазвалялі вырашаць пытанні сённяшняга дня», — лічыць ён. Акрамя пакетнага прынцыпу, Савет Рэспублікі ініцыюе яшчэ два падыходы да заканатворчасці, якія будуць садзейнічаць павышэнню якасці падрыхтоўкі законаў, — ацэнка рэгулявальнага ўплыву і правядзенне навуковай экспертызы.

Адказваючы на пытанне, ці не запатрабуе гэта большага часу для падрыхтоўкі законапраектаў, Міхаіл Мясніковіч сказаў: «Тут няма нейкай пагрозы, што можа стварыцца прававы вакуум, спатрэбіцца дадатковы час і гэтак далей. У нас у краіне сфарміравана нацыянальнае заканадаўства, у тым ліку тое, што рэгулюе эканамічныя адносіны. Таму база — яна ёсць. І зараз мы можам казаць аб паглыбленні асобных умоў гаспадарання».



ФОТА БЕЛТА

Банк дапаможа дасягнуць Мэт

Пра гэта расказала Мар'яна Шчоткіна

Зацверджаная Сусветным банкам рамачная стратэгія партнёрства з Беларуссю на 2018—2022 гады прадугледжвае практыкі, накіраваныя на рэалізацыю Мэт устойлівага развіцця (МУР). Пра гэта ў інтэрв'ю БелТА заявіла намеснік старшыні Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу, нацыянальны каардынатар па дасягненні МУР Мар'яна ШЧОТКІНА.

У найбліжэйшыя пяць гадоў Сусветны банк накіруе на фінансаванне праектаў у Беларусі каля \$570 млн. Сярод асноўных напрамкаў фінансавання — рост прыватнага сектара, садзейнічанне занятасці, павышэнне якасці камунальных паслуг, развіццё сістэмы вышэйшай адукацыі, мадэрнізацыя сацыяльных паслуг і іншыя.

«Усе гэтыя кірункі адпавядаюць Мэтам устойлівага развіцця, якія рэалізуе наша краіна, — адзначыла Мар'яна Шчоткіна. — Беларусь удзяляе сур'ёзную ўвагу вырашэнню практычных задач устойлівага развіцця. Узаемадзейненне з Групаў Сусветнага банка стварае спрыяльныя ўмовы для эфектыўнай рэалізацыі Мэт. Акрамя таго, гэта дадатковая магчымасць вывучыць перадавы міжнародны вопыт у гэтай галіне».

Лекавыя сродкі — з індыйскім капіталам

Дзе ў хуткім часе з'явіцца новыя і адноўленыя фармацэўтычныя вытворчасці?

Рэалізацыю сумесных беларуска-індыйскіх праектаў у фармацэўтыцы курсуе старшыня Савета Рэспублікі, упאўнаважаны па супрацоўніцтве з Індыйяй Міхаіл МЯСНІКОВІЧ. Аб ходзе выканання беларуска-індыйскіх праектаў у гэтай галіне паведамляецца на сайце верхняй палаты беларускага парламента.

З удзелам індыйскіх кампаній у Беларусі будуць пабудаваны тры фармацэўтычныя заводы. Адзін з іх адкрые беларуска-індыйская кампанія «Навалок» у Скідзелі. Будаўніча-монтажныя работы па праекце выкананы на 95 %. Праводзіцца работа па арганізацыі паставак абсталявання. Агульны аб'ём прамых замежных інвестыцый у праект склаў \$1,73 млн. Зараз таксама прапрацоўваецца пытанне аб перадачы кампаніяй «Навалок» дадатковых плошчаў прадпрыемства «Белмедпрепараты» ў Скідзелі — вытворчых памяшканняў і абсталявання ўчастка вытворчасці амінакіслот.

Яшчэ адзін праект рэалізуецца кампаніямі «Фарматэкс» і індыйскай «Хетэра». Ствараецца сумесная вытворчасць лекавых сродкаў па поўным цыкле. Плануецца арганізаваць выпуск антырэтровірусных, проціпуплінных лекавых сродкаў, антыдэпрэсантаў і іншых прэпаратаў, якія не выпускаюцца айчыннымі вытворцамі.

Акрамя таго, пры ўдзеле індыйскай кампаніі «Натка фарма Лімітэд» ствараюцца сучасныя фармвытворчасці ў г. п. Бешанковічы Віцебскай вобласці для выпуску па поўным цыкле біятэхналагічных прадуктаў і генерычных лекавых сродкаў. Арыенціраваны кошт праекта — каля \$15 млн. На прадпрыемстве плануецца вырабляць больш за 30 найменняў лекавых сродкаў у розных формах: таблеткі, капсулы, растворы (ампулы і флаконы). У рамках праекта ўжо створаны навукова-вытворчы комплекс па выпуску генерычных лекавых сродкаў проціпупліннага прызначэння.

Вераніка ПУСТАВІТ.

НА ПРЫЁМЕ

КАЛІ АПТЫМІЗАЦЫЯ, ТО РАЗУМНАЯ

З ПРОСЬБАМІ пачысціць возера, не закрываць бальніцу, пабудоваць лазню, выплаціць заробак за адпрацаваны час і многімі іншымі звярталіся жыхары Гомельшчыны да памочніка Прэзідэнта Беларусі — інспектара па Гомельскай вобласці Юрыя ШУЛЕЙКІ і дэпутата Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі Мікалая ВАСІЛЬКОВА. Яны правялі сумесны прыём у Веткаўскім райвыканкаме.

Некаторыя з наведвальнікаў нават пужаліся, калі бачылі дзсятка мясцовых чыноўнікаў: «Мы ж запісваліся да аднаго чалавека, а тут адразу столькі!..» Між тым прысутнасць адказных асоб цалкам апраўданая. Многія з іх давалі неабходныя даведкі, атрымлівалі даручэнні і нават выконвалі іх у лічаныя хвіліны. Напрыклад, палічылі бойлеры ў адным з дзіцячых садкоў і прыйшлі да высновы, што сапраўды іх трэба больш — як і прасіла жанчына па тэлефоне. Дарэчы, з яго дапамогай першую гадзіну ажыццяўлялася сувязь з грамадзянамі.

Падчас прамой лініі высветлілася, напрыклад, што ў адной з мясцовых арганізацый, якая знаходзіцца на мяжы банкруцтва, звольненым па ўзаемнай згодзе супрацоўнікам не выплачвалі заробак яшчэ са снежня. Юрый Шулейка ў гэтым выпадку быў катэгарычны і даў даручэнне вярнуць людзям заробленыя грошы да канца гэтага тыдня.



Просьба пабудоваць лазню замест той, якая згарэла год таму, была агучана адразу некалькімі жыхарамі Ветки.

— Я думаю, у кожным раёне павінна быць дастойная паўнаватарская лазня, — адзначыў Юрый Шулейка. — Гэта сацыяльна важны аб'ект.

Некалькі пытанняў датычылася добраўпарадкавання, у тым ліку жыхары аграгарадка Старое Сяло прасілі выратаваць возера, якое зарастае хмызняком. Насамрэч гэта старое рэчышча Сажа, якое сілкуецца падземнымі крыніцамі. На думку грамадзян, утрымаць ваду дапамагла б невялікая дамба, але справа ўпіраецца ў грошы. Юрый Шулейка даручыў высветліць, наколькі мэтазгодны праект па выратаванні вадэма. У ліпені-жніўні будзе створана камісія, якая вывучыць сітуацыю і прыме рашэнне.

Парадак на зямлі актуальны заўсёды. І таму рэакцыя на паведамленні пра неабходнасць добраўпарадкавання невялічкіх вуліц адназначная: калі нельга па фінансавых прычынах пакласці асфальт, грэйдар можа дапамагчы заўсёды. Да таго ж у красавіку

пройдзе два суботнікі, дзе людзі і самі паспрыяюць наведзенню чысціні і прыгажосці.

— Калі мясцовыя ўлады нешта людзям раней паабяцалі зрабіць, трэба выконваць, — каза Юрый Шулейка. — Увогуле практыка правядзення сумесных прыёмаў разам з дэпутатам Палаты прадстаўнікоў вельмі добрая. Былі пытанні па ахове здароўя, дзе я мог быць некампетэнтным, а вось Мікалаём Андрэевічам Васількоў адразу ж праясніў сітуацыю.

Размова пра бальніцу ва Уваравічах, што ў суседнім Буда-Кашалёўскім раёне. Там узнікла пытанне аптымізацыі. Людзі, якія тэлефанавалі на прамую лінію, вельмі хваліліся, што бальніцу закрываць увогуле. Мікалаём Васількоў, намеснік старшыні Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па пытаннях экалогіі, прыродакарыстання і чарнобыльскай катастрофы, раней узначалваў галіну аховы здароўя на Гомельшчыне. Таму ён адказаў на гэта пытанне пашырана:

— Сёння аптымізацыя ў галіне аховы здароўя патрэбна. Яна павінна ісці па двух кірунках: аптымізацыя сеткі медустаноў і аптымізацыя штатнага раскладу. У Буда-Кашалёўскім раёне ёсць некалькі медыцынскіх устаноў. Але мы рэалісты: як на 2-3 тысячы насельніцтва ва Уваравічах ці ў Тураве (Жыткавіцкі раён) можна ўтрымліваць бальніцу на 100 ложкаў? Гэта эканамічна немэтазгодна. Ніхто не ставіць задачу цалкам ліквідаваць медустанову. Але трэба памяняць яе статус:

цяпер будзе Уваравіцкая ўчастковая бальніца. Пры гэтым захавецца ўсё медыцынскі персанал і дыягнастычнае абсталяванне. Колькасць ложкаў не скарачаецца — частка з іх пераводзіцца ў ложка сястрынскага догляду. Сёння ФАПы мы можам аптымізаваць, стварыўшы амбулаторыі ўрача агульнай практыкі ў радыусе 70 км вакол. А ФАПы, якія нерацыянальна функцыянуюць, прыйдзеца ліквідаваць. На Гомельшчыне цяпер 17 бальніц сястрынскага догляду. У іх ажыццяўляецца сацыяльны догляд за адзінокімі і хворымі. Можна іх перадаць сацыяльным службам. Стала актуальным і пытанне перынатальных цэнтраў. Стаіць задача паменшыць рызыкі смерці маці і дзіцяці, таму мы павінны аказаць дапамогу ў родах на больш высокім узроўні. Напрыклад, тэрыторыі вакол Гомеля ў радыусе 10 км можна перавесці на абслугоўванне ў абласным цэнтры. Але я супраць скарачэння дзіцячых ложкаў у раённых бальніцах — там павінна іх захоўвацца хоць бы дзесьці. Увогуле, аптымізацыя павінна быць разумнай і на карысць насельніцтву.

Між тым Юрый Шулейка і Мікалаём Васількоў імкнуліся дапамагчы нават у выпадках, калі гэта было немагчыма. Напрыклад, веткаўчанцы Вользе Елізаранцы. Жанчына прасіла пераразлічыць суму за прыватызацыю драўлянага дома, які раней быў службовым жыллём. Судовыя пасяджэнні прайшлі і былі не на карысць грамадзянкі. І ўсё ж было вырашана знайсці магчымасці і дапамагчы жанчыне, якая цяпер знаходзіцца ў дэкрэтным водпуску па доглядзе чацвёртага дзіцяці і зусім нядаўна аўдавала.

Прыкладна палова са скаргаў была абгрунтаваная, рэзюмаваў Юрый Шулейка. А практыка сумесных з дэпутатамі прыёмаў грамадзян дазваляе пашырыць магчымасці для аператыўнага рашэння праблем людзей.

Ірына АСТАШКЕВІЧ.

ПА СЛЯДАХ АДНАГО ЗВАРОТУ

ДАРАГІЯ ЗАРАЗ ДАРОГІ

На электронную пошту рэдакцыі прыйшоў ліст ад жыхара вёскі Дзвяткі Кобрынскага раёна Аляксандра Краўчука. Заяўнік піша, што ён інвалід другой групы, без нагі, а дарогі да яго дома няма. Даехаць, асабліва вясной і восенню, цяжка. Шматлікія звароты ў розныя інстанцыі нічога не далі.

Сітуацыю праясніў старшыня Залескага сельскага Савета Валерый ІВАНЮК. Кіраўнік сельвыканкама расказаў наступнае:

— Грамадзянін Краўчук мае дом у вёсцы Быстрыца. У названым населеным пункце ёсць і

дарога, і ўсе неабходныя камунікацыі. Аляксандр Андрэевіч таксама скарыстаў сваё права спадчынніка і аднавіў дом на хутары вёскі Дзвяткі, узвёў там лазню, выкарыстоўвае дом як аграздзібу, прымае гасцей. Да будынка вядзе палявая дарога, якую ніхто ніколі не планавалі рабіць гравійнай. А грамадзянін Краўчук піша ў розныя інстанцыі, і гэта яго права. Вось толькі на гэтым тыдні ў сельскай Савет зноў паступілі запыты па трох яго лістах, — падсумаваў старшыня сельвыканкама.

Можна зразумець жаданне аўтара допісу. Кожнаму хаце-

лася б, каб да дома, нават калі ён у самай аддаленай вёсачцы альбо на хутары, была пракладзена дарога, лепш, вядома, асфальтаваная. Але на гэта трэба аграмадныя сродкі, якія бюджэт пакуле не ў стане выдаткаваць. Не так даўно мы пісалі пра тры кіламетры дарогі, якія чакаюць 200 жыхароў вёскі Гарадзечна Пружанскага раёна, дзе ёсць ферма, дзіцячы садок, царква, іншыя грамадскія аб'екты. Але і на гэты год, і на наступны кавалак дарогі ім не абяцаюць. Што ўжо казаць пра дарогу, якую чакае адзін чалавек.

Святлана ЯСКЕВІЧ.